

По силам только сильным

VIII чемпионат мира по хоккею с мячом. 17 – 24 февраля 1973 года. Москва, Красногорск

Москва и Подмосковье

В 1973 году Международная федерация хоккея с мячом переехала из Швеции на временное местожительство в Москву. Такая уж сложилась традиция – штаб-квартира этой организации находилась там, где жил действующий в данный момент её президент. Переезд, можно сказать, несколько задержался: советского гражданина Григория Гранатурова выбрали «рулить» мировым бенди ещё два года назад. Символично поэтому вышло: ИБФ сменила прописку как раз накануне очередного чемпионата мира.

В СССР на этот раз нарушили традицию, когда команда-участница по ходу турнира фактически путешествует по стране, принимающей чемпионат. Восьмой чемпионат мира принимали лишь Москва и недалёкий от неё Красногорск. Проблем с организацией не возникло. Был обновлён внутренний интерьер московского стадиона «Динамо». Установлено новое современное оборудование. Особенно много таких работ пережил стадион в Красногорске, небольшом городке, где и нынче большая часть населения неравнодушна к хоккею с мячом и своему «Зоркому». В результате в Подмосковье появился стадион международного уровня, на котором можно было проводить крупные соревнования.

Последний чемпионат мира отличался плотным графиком – каждая команда сыграла 6 матчей за 12 дней. В СССР турнир «упаковали» ещё плотнее – всё было сыграно за 8. Правда, как отмечали позднее участники, им удалось действительно познакомиться с Москвой. Чётко разработанная программа экскурсий, встреч с москвичами, походов в театры даже за два дня свободных от игр позволила хоккеистам из Скандинавии увезти домой целый ворох ярких впечатлений. Что немаловажно: зачастую спортсмены, много путешествующие по миру, кроме гостиниц и стадионов, по сути, ничего и не видят, даже в самой экзотической стране.

Прогноз минимум

То, что хозяином чемпионата мира будет сборная СССР, в Швеции значительно поубавило предсказаний касательно «Тре крунур». Проиграв чемпионаты мира 1969 и 1971 годов, проходившие у себя на родине, шведы уже не источали своих желаний вслух. На победу они теперь только тихо надеялись.

Две товарищеские игры с СССР в январе, завершившиеся с зеркальными



«Известия», 20 февраля 1973 года

СССР – Финляндия – 8:3. Финский вратарь Иконен уже не в силах ничем помочь своей команде. Мяч катится в его ворота.

чемпионате мира, Николай Дураков. Возрастной нападающий, хоть и ставший по итогам чемпионата СССР лучшим бомбардиром (49 мячей в 26 играх), выходил в играх чемпионата мира только на замену.

«Русский ураган» – не «Ветер»

Первый круг турнира команда Советского Союза провела более чем уверенно.

Вратарь поверженной со счётом 11:0 сборной Норвегии – 40-летний опытный и надёжный Свейн Грэтум (игравший, между прочим, в очках, благо что в маске) – после матча как благодать вспоминал прошлогоднее поражение его команды от Советов со счётом 0:1 на первом международном турнире на приз газеты «Советская Россия» в Ульяновске. «Обидно, – резюмировал в обыденной жизни не вратарь, а начальник отдела снабжения химического комбината. – Ведь можем же играть лучше...». А могли ли? Удержать «русский ураган» норвежцам было не под силу даже руками.

Второй матч тоже был выигран легко. Финны, правда, старались создать хозяевам турнира большие проблемы, но вышел маленький «пшик». Да и как устоишь против команды соперника, если в ней есть нападающий, забивающий 5 мячей за 7 минут. Печально, но этот подвиг хабаровского армейца Анатолия Фролова оказался последним на чемпионатах мира.

Этого неординарного, скромного, обладающего великолепным дриблингом и молниеносной реакцией форварда на чемпионатах мира в сборную больше не позвут... Совсем разозлённые финны в конце матча спровоцировали драку, но страсти не удалось разгореться: Палладия и Хаутала судьи расцепили очень вовремя.

На чемпионате мира 1973 года впервые выступила действительно «сборная»: в команде были представители шести клубов. Хотя основу составляли игроки московского «Динамо» (11 человек), но было господства двух клубов – «Динамо» и свердловского СКА – уже не было. Единственным представителем уральских армейцев остался «динозавр», ковавший победу ещё на первом

два очка в турнирную таблицу они получили «в нагрузку» и массу травмированных, слава богу, что травмы представляли собой в основном разнообразные синяки и шишки.

Сдаваться без боя шведам не стали и норвежцы. Только в середине первого тайма шведские «журавли» забили первый мяч в ворота норвежских «воробьёв». Всё закончилось для жёлто-синих, конечно, благополучно, но сил на победу (3:1) опять было затрачено немало. Причину шведских сложностей многие специалисты видели в том, что плохо выступали лидеры «Тре крунур» – легендарный Бернт Эрикссон по кличке Бемпа (по-шведски – «ветер») и мастер дриблинга Торбьёрн Эк. (Оба, между прочим, до сих пор попадают в состав разнообразных символических сборных всех времён.

– Прим. авт. «Ветер», получивший своё прозвище за высокую скорость, азарт и напор в игре, проявлялся на поле, как едва заметное «дуновение». Видимо, без «ветряной» энергии не клеилась игра и у Эка. Болельщики – эстеты хоккея с мячом – даже стали высказывать своё «фи» в адрес этих хоккеистов. Хотелось ведь увидеть игру мастеров во всём блеске, а тут...

Но во время «финала» первого круга эстеты от хоккея вряд ли переживали о том, что Бемпа и Эк снова пребывали в какой-то спячке. Своя рубашка ближе к телу.

Спор вновь свёлся к противоборству русского «меч» (атаки) и шведского «щита» (обороны). Варяжский щит дал трецины ещё в первом тайме – 3:1, в итоге же – 5:1.

На ноль

В матчах второго круга шведы и русские как бы поменялись ролями. Сборная СССР стала делать ставку на оборону, забивала не много, но при этом не пропускала совсем, а у скандинавов наконец-то «задул» «Ветер» (поход на балет, что ли, вдохновил), привнеся в игру своей команды нетипичный для неё яркий атакующий стиль.

● ТАБЛО

17 февраля. СССР – Норвегия – 11:0 (5:0).

Мячи: Бочков – 3, Плавунов, Канарейкин – 3, Дураков, Фролов – 2, Янко.

Швеция – Финляндия – 5:4.

18 февраля. СССР – Финляндия – 8:3 (3:1). Мячи: Канарейкин (1:0). Бочков (2:0). Янко (3:0). Руоная (3:1). Фролов (4:1). Фролов (5:1). Фролов (6:1). Фролов (7:1). Фролов (8:1). Хуатала (8:2). Ниемикирпи (8:3).

Швеция – Норвегия – 3:1.

20 февраля. СССР – Швеция – 5:1 (3:1). Мячи: Фролов (1:0). Герасимов (2:0 – со штрафного). Фролов (3:0). Ольссон (3:1). Бочков (4:1). Фролов (5:1).

Финляндия – Норвегия – 3:2.

21 февраля. СССР – Норвегия – 4:0 (1:0). Мячи: Лизавин (1:0). Герасимов (2:0 – штрафной). Фролов (3:0). Фролов (4:0).

Швеция – Финляндия – 8:0.

23 февраля. СССР – Финляндия – 3:0 (1:0). Мячи: Маслов (1:0). Герасимов (2:0 – штрафной). Дураков (3:0 – угловой).

Швеция – Норвегия – 4:1.

24 февраля. СССР – Швеция – 1:0 (0:0). Мячи: Маслов.

Финляндия – Норвегия – 3:4.

Турнирная таблица

	И	В	Н	П	P/M	О
1. СССР	6	6	0	0	32-4	12
2. Швеция	6	4	0	2	21-12	8
3. Финляндия	6	1	0	5	13-30	2
4. Норвегия	6	1	0	5	8-28	2

Сборная СССР: вратари – Леонард Мухаметзянов («Волга», Ул.), Александр Теняков; защитники – Леонид Палладий, Вячеслав Соловьёв (все – «Динамо», М.), Владимир Коровин («Кузбасс», Км.); полузащитники – Николай Дураков (СКА, Св.), Евгений Герасимов, Евгений Горбачёв, Владимир Плавунов, Владимир Янко (все – «Динамо», М.), Вячеслав Панёв («Динамо», А-А.); нападающие – Владимир Таракевич, Валерий Маслов, Юрий Лизавин, Геннадий Канарейкин (все – «Динамо», М.), Анатолий Фролов (СКА, Хб.), Валерий Бочков («Динамо», А-А.). Тренеры – Василий Трофимов и Анатолий Мельников.

В первой игре сборная СССР спокойно обыграла норвежцев в Красногорске – 4:0. Шведы, памятая на отметке, минуты две всматриваясь в советского голкипера. И ударил. В левый угол. Как раз туда, куда прыгнул минут за 50 объявленный лучшим вратарём чемпионата Леонард Мухаметзянов.

Затем Советы при мокром снеге и множестве голевых моментов обыграли сборную Финляндии – 3:0, а шведы хоть проиграли первый тайм норвежцам (0:1), во втором при трёх «порывах» «Ветра» неостили им шансов.

В последней, решающей игре на самом деле решалось не всё. «Тре крунур» устраивала только победа с крупным счётом. Но эта игра – дело принципиальное. В 10 предыдущих матчах со шведами на чемпионатах мира в сборную больше не торопился с ударом: снял с руки перчатку, расчистил лёд, чтобы установить мяч на отметке, минуты две всматриваясь в советского голкипера. И ударил. В левый угол. Как раз туда, куда прыгнул минут за 50 объявленный лучшим вратарём чемпионата Леонард Мухаметзянов.

В начале второго тайма после прострела Соловьёва мяч в ворота сборной Швеции забил капитан советской команды Валерий Маслов. Победный счёт

сборная СССР удержала.

Чуть позже, стоя на верхней ступеньке пьедестала почёта с кубком мира в руках, Валерий Маслов ощущал лёгкий толчок в бок. Шведский капитан, а заодно и лучший защитник турнира Эрьян Мудин, будучи рядышком, на второй ступеньке, указывал на кубок и знаками пытался объяснить Маслову, дай, мол, подержать. Будучи человеком добрым, советский капитан отдал трофеи в руки шведского хоккеиста, которые ещё ни разу не касались и ещё не скоро коснутся кубка мира. Мудин держал его секунд десять и вернулся. Пережить пришлось много неприятностей. Ведь по игре желто-синий «парус», надутый «Ветром», доминировал на ледовом поле. Усугубляя ситуацию и гасящий русскую скорость снегопад.

Критический момент наступил на 41-й минуте, когда наши защитники сбили в своей штрафной проворнувшего свой очередной финг Эка. 12-метровый шведы доверили бить, конечно, «Ветру». Эрикссон

Сергей СОСЕДОВ,

«Кузнецкий край».